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ZPŚ.050.35.2025
Warszawa, 06 czerwca 2025

Pan
Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 9783 z dnia 14 maja 2025 r. Pana Posła Czesława Hoca i 

Pana Posła Marka Gróbarczyka w sprawie pilnych działań na rzecz wznowienia pracy 

jedynego w Polsce reaktora badawczego Maria w Otwocku-Świerku w celu zapewnienia 

bezpieczeństwa zdrowotnego setkom tysięcy pacjentów, głównie z chorobami 

nowotworowymi i chorobami tarczycy, oraz ze względu na dobro polskiej nauki i 

nowoczesnej myśli technicznej, a także poszanowanie patriotyzmu gospodarczego, 

uprzejmie przekazuję następujące informacje z perspektywy Ministra Zdrowia.

Ministerstwo Zdrowia, a precyzyjniej, podmioty lecznicze są jedynie nabywcami 

radioizotopów, za które to produkty płacą wymaganą cenę. W sytuacji, w której w Europie 

jest tylko kilka reaktorów dostarczających radioizotopy dla celów medycznych, w 

przypadku unieruchomienia któregoś z nich (przeglądy, remonty, awarie), pozostałe 

dostarczają wymagane produkty. Należy dodać, że podmioty lecznicze zamawiają te 

produkty u dotychczasowego dostawcy, który to dostawca sprowadza żądany produkt. 

Obecnie nie ma przerw w dostawach radioizotopów, o których mowa w interpelacji.

Dodatkowo informuję, że zgodnie z obecną treścią Załącznika nr 3 Finansowanie Programu 
Modernizacji badawczego reaktora jądrowego MARIA  do uchwały nr 161 Rady Ministrów 

z dnia 18 grudnia 2024 roku zmieniającej uchwałę w sprawie programu wieloletniego pod 
nazwą „Program modernizacji badawczego reaktora jądrowego „MARIA” umożliwiający 
jego eksploatację po 2027 r.” (M.P. poz.710) Minister Zdrowia zobowiązany jest do 

dofinansowania ww. programu w łącznej kwocie 19.562 tys. zł. 

Jednocześnie obecnie trwają prace nad zwiększeniem dofinansowania do łącznego 

poziomu 22.586 tys. zł.

Odpowiedź na pierwsze pytanie leży poza kompetencjami Ministra Zdrowia, jednakże jak 

wskazano wyżej, nie ma zagrożenia dla bezpieczeństwa diagnostyki i terapii  przy użyciu 

radioizotopów. Można tu przytoczyć komunikat ze strony Państwowej Agencji Atomistyki 

(PAA):

„Prace nad nowym zezwoleniem na eksploatację reaktora badawczego MARIA trwają. 

Narodowe Centrum Badań Jądrowych (NCBJ) sukcesywnie uzupełnia i poprawia 

dokumentację. PAA analizuje, czy te dokumenty w pełni wykazują spełnienie wszystkich 
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wymaganych przepisami prawa warunków wykonywania działalności związanej z 

narażeniem na promieniowanie jonizujące.

Odpowiedź na kolejne pytania również leży poza kompetencjami Ministra Zdrowia, gdyż 

jak wskazano wyżej, podmioty lecznicze nabywają radioizotopy od dotychczasowego 

dostawcy, który to dostawca pozyskuje radioizotopy od swoich kontrahentów.

Natomiast fakt, że zezwolenie wygaśnie był znany kilka lat wcześniej. Należy dodać, że o 

zezwolenie występują i składają dokumenty podmioty podejmujące lub kontynuujące 

działalność, a nie ministerstwa.

Organizacja produkcji i dostaw radioizotopów w Europie uwzględnia przerwy w pracy 

reaktorów, nie zaburzając dostaw.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Wojciech Konieczny
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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